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§3 LOGARIT
A A

Dinh nghia

Cho hai s6 duong a, b véi a=1. S6 a thoa min dang thic a” =b dugc goi 1a 1ogarit co s6 a
cua b va duoc ki hiéu la log, b. Nghia la: a“ =b < a =log, b.

Tinh chat

Cho hai sb duong a, b véi a#1. Tacd cac tinh chét sau:

« log,1=0. . log,a=1. . %" =b. . log, (a)* =a.

Quy tic tinh logarit

1. Lorgarit cia mét tich
Pinh li 1. Cho ba s6 duong a, b, b, v6i a #1, tacé: log,(b.b,) =log, b +log, b,.
2. Logarit cia mgt thwong
Pinh 1i 2. Cho ba s6 duong a, b, b, v6i a #1, tacé: log, Z—‘ =log, b —log, b,.
2
bic biét: log, % =-log, b, (a>0,b>0, a#l).

3. Logarit cia mét liiy thira
Dinh 1i 3. Cho hai s6 duong a, b, véi a=1. Véimei a, tacéd: log, b* =alog, b.

bac biét: log, 4/3 = lloga b.
n

Poi co so

Cho ba s6 duong a, b, ¢, v6i a#1, c#1, taco: log, b= log b

log, a .

Dic biét: log, b= , (b#1) valog b= lloga b, (a¢#0).
a

log, a

Logarit thap phan — Logarit tw nhién

1. Logarit thap phan
Logarit thap phan 1a 16garit co s6 10. Khi d6 log,, b thuong dugc viét 13 logh hoac Igh.
Nghia la log,, b =logb =1gb.
2. Logarit ty nhién
Nguoi ta chirng minh dugc e= lim (1+l) =2,718281828459045. Khi do6 16garit ty nhién
n—+w0 n
1 16garit co s6 e, log, b dugc viét 1a Inb.

Nghia la Inb =log, b.

Vidul. Khong str dung may tinh bo tdi, hay tinh:
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log | 2
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Vidu 2. Tinh gi tri ciia biéu thic 16garit theo bién cho trudc va chimg minh:

a) Cho log,3=a. Tinh P =1log,, 24 theo a.

BAI TAP REN LUYEN

BT 1. Khong dung mdy tinh, hdy thu gon cac biéu thirc sau (gia sir didu kién xé4c dinh):

a) P=log,4.log, 2. b) P =log; zis.log27 9.

4
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¢) P=log,Ia. d) P=log, ;8.
e) P= 410g23 +910g52. f) P= 27log92 + 4log827‘

1 1
g) P= 9210g3 2+410g815. h) P — 9log63 + 4log84.
1) P — 53—210g5 4' _]) P — 2510g56 + 4910g7 8‘
k) P= 8llog35 + 27log936 + 34log9 7' 1) P= 31+log94 + 42—log23 + 510g|25 27'

1
m) P =log, 6.log, 9.log, 2. n) P=2log, 6_510g1 400+3log, 3/as.
3 3 3

1
log , a.log , a*
0) P=log[log,(log,16)]-log, [log,(log, 64)]. p) P=——"2%&—.

loga_1 a’

110g73/3
q P=492"" +log .(aa). )y

s) P=log, a3\/2+loga a\/a\/a\/;. t)
3 .2 5/ 4 1
M—loga azx/a_saz.
a

2
a
P=log
" Ya

BT 2. Thuc hién cic bién ddi theo yéu cau cua cac bai todn sau (gia s diéu kién xac dinh).
a) Cho log, 27 =a. Hay tinh 4=1log,16 theo a.
b) Cho log,14 =a. Hay tinh 4=log,, 32 va B=log, 32 theo a.

1 1
log, (ab) log,(ab)

¢) Cho log ;3 =a. Hay tinh 4=1log,,15 theo a.
d) Cho log,2=a. Hay tinh 4 =log, 28 theo a.

2

e) Cho log, b=+/13. Hay tinh A=log, Yab’.

f) Cho log,5=a va log,3=>b. Hay tinh 4=1og;135 theo a va b.
49

g) Cho log,; 7=a va log,5=>b. Hay tinh 4= log%§ theo a va b.

h) Cho Ig3=a va lg2=»5. Hay tinh 4=1log,,;30 theo a va b.
1) Cho log,,3=a va log,,5=b. Hay tinh 4=1log,,1350 theo a va b.
j) Cho log,,7=a va log,, 5=5b. Hay tinh 4=1log,;28 theo a va b.

121
k) Cho log, 11=a va log, 7 =b. Hay tinh A=logw? theo a va b.

BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Cho a>0 va a#1. Tim ménh d& dung trong cic ménh dé sau:

A. log, x c6 nghia voi VxeR. B. log,1=a va log,a=0.
C. log,(x.y)=log, x.log,y, (Vx,y>0). D. log, x" =nlog, x, (x>0, n#0).

Chu 2. ChoO<a#1 va x, v 13 hai s duong. Tim ménh dé dung:
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A. log, (x+y)=log, x+log, y. B. log,(x.y)=log,6 x+log, .

C. log, (x.y)=log, x.log, . D. log, (x+y)=1log, x.log, y.
Cau 3. Cho @ >0 va a#1. Tim ménh d¢ sai:

A. log,1=0. B. log,a=1.

C. log, a" =b. D. log, b’ =2log, b.
Cau4.Cho a, x, y laba ) duong khac 1. Tim ménh dé sai:

A. logvleog—“x- B. 1ogal= ! .

: log, v x log,x
C. log x= . D. log, y=log, x.log, y.
- log,y

Cau 5.Cho 0<a#1 va x, y 12 hai s6 dwong. Nén cho x>y >0 Tim ménh dé diing:

A. logaizlog—”x- B. loga(x—y)zlog—“x-

y log,y log, y

C. log, % =log, x—log, y. D. log, (x—y)=log,6 x—log, .
Cau 6. Cho a>0 va a=1. Khi d6 bicu thirc P=log , a ¢6 gid tri la:

A. 3. B. _L C. L D. 3

3 3

Céu 7. Bibt log,\a =2 v6i a>0 thi log, a bang:

A. 36. B. 6. C. 4. D. 1.
Ciu8.Cho a>0 va a=1. Khidé biduthic P=a" *" c6 gid tri 1a:

A. 5. B. 5% C. 5% D. 5%
Cau9.Cho a>0 va a 1. Khidé biéu thic P=a""*" c6 gid tri la:

A. 7% B. 7°. C. 7% D. 7°.
Cau 10. Cho a>0 va a#1. Khi d6 biéu thic P=a"*"" ¢4 gié tri la:

A. % B. 2. C. 4. D. 16.

Cau 11. Cho @ >0 vi a 1. Khi do biéu thie P =1log, a’ co gid tri 1a:

a

A 97 B. L. c. -2 D. 2.
7 3 3 2
Céu 12. Cho g >0 va a 1. Khi d6 biéu thirc P=log, (a’ Naila) cb gié tri la:
A L. B. 10. C. 20. p. L.
15 10
23 S5 4
Cau 13. Cho a>0 va a # 1. Khi d6 biéu thic P =log, % cd gia tri la:
a
A, UL B 2. c. 13, p. 2.
20 5 60 4
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a23 a2a5,a4

Cau 14. Cho a>0 va a #1. Khi d6 biéu thic P =log, c6 gia tri 1a:

Ja
a2 B. 2. c. 2. p. 1S
5 15 5 5

23 25/ 4
aNaNa \/a_\/a_ béng:

Cau 15. Cho a>0 va a #1. Gia tri cua biéu thirc P =log,

A. 3. B 2. c 2. D. 2
5 5
3 3/ 25
Céu 16. Cho 0<a #1. Gi tri cia biéu thirc leogl j__\/!_ bang:
A _@. B _i. C _i D 211
To91 T4 To6l " 60

Cau 17.Cho O<a#1, b>0 vathda log, b= 3. Khi dé gié tri clia bicu thie logﬁ % la

- ‘/_ B. /3-1. C. 3+1. D. ‘/_ L
J_ 2 B2
Ciu 18. Cho O<a =1 va b>0. Thu gon P=a’""%" ta dugc két qua:
A. a’b>. B. a’b. C. da’b’. D. ab’.

Céu 19. Cho 0<a =1 va hai s6 thuc duong b, ¢ théa man: log, b =3 va log, ¢ =—2. Khi d6 biéu
23

thic P = loga JZ bang;
e

A. 13. B. 2. C. 7. D. 9.

Céau 20.Cho O0<a#1, b>0, ¢>0 va log,b=-2, log,c=5. Gia tri cia log, % la:
c

A. —g- B. —g- C. —%- D. —%-
Cau 21. Cho log, 5 =a. Tinh P =log, 200 theo a ?

A. 3+2a. B. 2+2a. C. 1+2a. D. 2a.
Céu 22. Cho a =log, 3. Tinh gia tri cua biéu thirc P =log, 18+1log, 21-1log, 63 theo a ?

A. 2a. B. 1+a C. l-a D. 2-a
Céu 23. Néu log4 = a thi log4000 bang:

A. 4+2a. B. 3+a. C. 3+2a. D. 4+a.
Cau 24. Cho log3=a. Tinh P =10g9000 theo a ?

A. a’*+3. B. a°. C. 3a°. D. 3+2a.
Cau 25. Cho 1g2=q. Tinh P=1g25 theo a ?

A. 2(1-2a). B. 2(2+3a). C. 2(1-a). D. 3(1-2a).
Cau 26. Cho 1g5=a. Tinh P:1g6—14 theo a ?

A—2=5a B—t=6u €—4=3u P—6ta=1-
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